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Odpowiadając na Pana interpelację złożoną w dniu 22 stycznia 2026 r. 

dotyczącą wysokości stawek za dostarczanie wody i odprowadzanie ścieków 

przekazuję jak informację niżej.   

Zgodnie z decyzją, z dnia 11 października 2024 roku Dyrektora Regionalnego 

Zarządu Gospodarki Wodnej w Szczecinie, została zatwierdzona taryfa za zbiorowe 

zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków na terenie gminy 

Przelewice na okres 3 lat. 

Informacja  z dnia 31 października 2024 roku o wysokości opłat za świadczone przez 

Gminę Przelewice usługi, w ramach działalności referatu gospodarki komunalnej, 

została podana do wiadomości publicznej poprzez zamieszczenie na stronie 

internetowej Urzędu Gminy w Przelewicach, wraz z wyszczególnieniem stawek opłat                                        

w poszczególnych okresach obowiązywania taryfy. Link do informacji w zakładce 

Gospodarka wodno-ściekowa link do: https://przelewice.pl/strona/gospodarka-wodno-

sciekowa. 

Ustalone stawki opłat wynikają bezpośrednio z przeprowadzonej kalkulacji kosztów, 

która uwzględnia koszty związane z prawidłowym funkcjonowaniem 

administrowanych przez Gminę Przelewice obiektów (oczyszczalnie ścieków i stacje 

uzdatniania wody). Chciałbym nadmienić, iż uprzednio przyjęta taryfa, która była 

zatwierdzona w  czerwcu 2021 r. i  obowiązywała do dnia 31 października 2024 roku 

zawierała stawki opłat, które w momencie tworzenia taryfy nie uwzględniały 

systematycznego, znacznego wzrostu kosztów elementów wpływających na ogólny 

koszt funkcjonowania systemu typu: opłat za energię elektryczną, badania wody, 

badania ścieków, gospodarkę osadami komunalnymi, permanentny wzrost płacy 

minimalnej. Wszystkie czynniki kosztotwórcze drastycznie wzrosły po agresji 

https://przelewice.pl/strona/gospodarka-wodno-sciekowa
https://przelewice.pl/strona/gospodarka-wodno-sciekowa


Federacji Rosyjskie na Ukrainę w 2022 r. o czym wielokrotnie informowaliśmy 

Państwa radnych podczas komisji i sesji  Rady Gminy Przelewice.   Z uwagi na fakt 

trzyletniego okresu obowiązywania taryfy organ regulacyjny jakim jest Państwowe 

Gospodarstwo Wodne Wody Polskie, pomimo wyraźnego wskazania na wzrost 

kosztów, popartego przedstawieniem rzetelnej analizy, nie wyrażał zgody na 

ustalenie wyższych stawek od tych, które obowiązywały w zatwierdzonej taryfie. 

Brak zgody na podniesienie stawek opłat spowodował, że koszty funkcjonowania 

obiektów oraz ich obsługi przewyższały wpływy z opłat od mieszkańców pomimo 

uwzględnienia dopłat z budżetu Gminy Przelewice.  

Skutkiem przedstawionej kalkulacji kosztów do taryfy obowiązującej od dnia              

1 listopada 2024 roku było jej zatwierdzenie przez organ regulacyjny. Taryfa 

ustalająca niczym nieuzasadnione stawki opłat, nie zostałaby zaakceptowana przez 

Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej w Szczecinie. 

Zmiana taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków 

wynika z konieczności dostosowania cen do rzeczywistych kosztów ponoszonych 

przez gminę w zakresie realizacji tych usług. Wzrost stawek nie ma charakteru 

dowolnego, lecz jest efektem znaczącego wzrostu kosztów eksploatacyjnych i 

inwestycyjnych, niezależnych od gminy. 

Na kalkulację nowych stawek wpływ miały w szczególności następujące czynniki: 

1. Wzrost kosztów energii elektrycznej, stanowiącej jeden z głównych składni-

ków kosztów funkcjonowania ujęć wody, stacji uzdatniania oraz przepompowni 

ścieków. W porównaniu z okresem poprzednim koszty energii wzrosły o kilka-

dziesiąt procent. 

2. Wzrost kosztów wynagrodzeń, wynikający z ustawowego wzrostu minimal-

nego wynagrodzenia za pracę oraz konieczności utrzymania odpowiednio wy-

kwalifikowanej kadry technicznej zapewniającej ciągłość i bezpieczeństwo do-

staw. 

3. Rosnące ceny materiałów i usług zewnętrznych, w tym kosztów remontów 

sieci wodociągowej i kanalizacyjnej, zakupu części zamiennych, chemikaliów 

do uzdatniania wody oraz zagospodarowania osadów ściekowych. 

4. Nakłady inwestycyjne, obejmujące modernizację infrastruktury wodno-kanali-

zacyjnej, ograniczanie strat wody oraz dostosowanie systemów do obowiązu-

jących norm środowiskowych i sanitarnych. 



5. Wzrost opłat środowiskowych i kosztów regulacyjnych, w tym opłat za ko-

rzystanie ze środowiska oraz obowiązków wynikających z przepisów prawa 

wodnego. 

Opłata abonamentowa została skorygowana w celu pokrycia kosztów stałych, 

niezależnych od ilości zużytej wody, takich jak: obsługa systemów pomiarowych, 

odczyty wodomierzy, fakturowanie, obsługa klientów oraz utrzymanie gotowości 

technicznej infrastruktury. 

Podkreślenia wymaga fakt, że taryfy zostały opracowane zgodnie z obowiązującymi 

przepisami prawa oraz w oparciu o szczegółową analizę ekonomiczną, a ich celem 

jest zapewnienie ciągłości i bezpieczeństwa dostaw wody oraz odbioru ścieków przy 

jednoczesnym zachowaniu racjonalności kosztów. 

Gmina ma świadomość wpływu podwyżek na budżety domowe mieszkańców, 

jednakże przy obecnym poziomie kosztów utrzymanie dotychczasowych stawek nie 

było możliwe bez zagrożenia dla stabilności finansowej systemu wodno-

kanalizacyjnego. Jak wynika z działań i postulatów przedsiębiorstw działających w 

branży wod-kan, wszyscy jednoznacznie wnioskują o przywrócenie rocznego okresu 

określania taryfy na dostarczanie wody i odbiór ścieków komunalnych z możliwością 

zatwierdzania taryfy przez organ stanowiący Gminy. 

W związku z tym, że kalkulacja kosztów, o której udostępnienie Pan wnioskuje 

jest obszernym opracowaniem zawierającym kilkaset stron, proponuję zapoznanie się 

z nią w siedzibie Urzędu Gminy w Przelewicach w dogodnym dla Pana 

Przewodniczącego czasie. 
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